

Получено Протокольным отделом
12 апреля 1961 г.

Посол
Польской Народной Республики
в СССР

Москва, 12 апреля 1961 г.

Глубокоуважаемый Товарищ ХРУЩЕВ,

С величайшей радостью и гордостью за первую в мире страну Социализма, мы узнали сегодня о новом, блестящем триумфе советской науки и техники, о том, что первый космонавт - гражданин Союза Советских Социалистических Республик совершил полет вокруг земли.

Еще раз социалистическая наука доказала свое превосходство в мире, еще раз доказала, каких вершин может добиться народ страны, в которой власть принадлежит трудящимся.

Польский народ принимает триумфальные сведения о полете советского космонавта с восхищением, в победах советской науки и техники он видит залог грядущих дней коммунизма.

Примите, глубокоуважаемый Никита Сергеевич, в связи с новым замечательным успехом Советского Союза искренние поздравления от меня лично и всех сотрудников Посольства Польской Народной Республики.

С глубоким уважением

Болеслав ЯЩУК

Товарищу Н.С.ХРУЩЕВУ
секретарю Центрального Комитета КПСС,
председателю Совета Министров Союза ССР
гор. Москва

вх. № 1323-н

верно:

Болеслав Ящук

Разослано:
с-т т.Хрущева
тт.Громыко
Пушкину
Генсекретариат
4 ЕО
ОП-2
п-во СССР в ПНР
в дело
12.IV.61/ан

МИД СССР
4 Время приема
14 461
13.04.61

ТЕЛЕФОНОГРАММА ПО ВЧ № 192

13 апреля 1961 года

Из Праги

Тов. ГРОМОВУ Е.И.

Об откликах чехословацкой общественности на полет в космос советского корабля-спутника

С огромной радостью и воодушевлением было встречено в Чехословакии сообщение о полете советского корабля-спутника с первым в мире космонавтом.

Известие об этом, переданное по чехословацкому радио в 8.15 утра, по истине молниеносно распространялось по всей стране. Все чехословацкие радиостанции вслед за сообщением советского радио непрерывно передавали подробности о ходе полета. Необычно рано в 11.00 утра начало свою работу чехословацкое телевидение, извещая телезрителей об интересном событии.

С самого утра на многих заводах и фабриках, в учреждениях и школах на улицах начали стихийно проходить митинги и демонстрации, на которых трудящиеся единодушно выражали свое восхищение и радость величайшим достижением Советского Союза.

В адрес посольства стали поступать многочисленные поздравительные письма и телеграммы; в 8-20 утра прибыла первая делегация представителей пражской общественности. Поток делегаций не прекращался до позднего вечера. Во дворе посольства возникали стихийные митинги. Молодежь танцевала, пела революционные советские песни. Участники митингов выражали безграницную любовь к советскому народу, ЦК КПСС и лично товарищу И.С.Хрущеву, скандировали лозунги "С Советским Союзом на вечные времена". В течение 13 апреля посольство посетило свыше 200 делегаций трудящихся Праги и окрестностей.

К полудню в Праге вышел специальный номер газеты "Вечерняя Прага", в 15.00 - специальный выпуск газеты "Руде Право". Обе газеты немедленно разошлись. ЧТК оперативно подготовила фотовитрины, посвященные полету советского человека в космос. Многие редакции центральных газет вывесили на свои зданиях спе-

циальные пресс-буллетени.

Вечером в Праге состоялось расширенное заседание чехословацкого общества по распространению политических и научных знаний.

12 апреля было превращено чехословаками трудящимися в радостный праздник. На всех крупнейших предприятиях страны, в кооперативах состоялись массовые митинги трудящихся. В ряде городов и сел страны были вывешаны чехословацкие и советские флаги, состоялись народные гуляния.

По радио и телевидению, в телеграммах и письмах, в выступлениях трудящихся на митингах единодушно и с нескрываемой гордостью подчеркивается тот факт, что первым астронавтом явился советский человек-коммунист - представитель великой социалистической семьи, подвиги которого еще раз с убедительной силой доказали неоспоримое преимущество социалистической системы над капиталистической. В многочисленных письмах отмечается, что трудящиеся социалистической Чехословакии уже давно верили в то, что первым полетит в космос советский человек, говорится, что полет советского астронавта еще больше укрепляет веру народов в то, что дело мира находится в надежных руках, отмечается великая заслуга в этом ЦК КПСС и лично товарища Н.С.Хрущева.

Во многих телеграммах и письмах, поступающих в посольство и ЦК КПСС содержится обязательство коллективов производственных предприятий и сельскохозяйственных кооперативов по досрочному выполнению производственных заданий, высказывают просьбу разрешить присвоить коллективам ими "12 апреля" или "Майор Гагарин".

За 12 апреля в посольстве СССР поступило 3,5 тысячи приветствий, телеграмм и 900 писем. В консульство в Братиславе - свыше 800 телеграмм и 150 писем.

Историческое достижение Советского Союза вспыхнуло в ЧССР новую мощную волну политической активности и энтузиазма, еще больше окреп авторитет Советского Союза среди всего чехословацкого населения страны.

Сегодня посещение посольства и консульства продолжается, идет порок приветственных телеграмм со всех уголков страны и письма трудящихся.

делегации

Передала: Волкова
Приняла: Орденова

П.П. М.Зимянин

12

Секретно.экз. № 3



П. 334/52
от 15.6.61.

Ц К К П С С

Политбюро ЦК ПОРП просит дать согласие на поезд в ПНР тов. Гагарина Ю.А. на празднование 17-й годовщины Польской Народной Республики с 20 по 23 июля с.г.

Друзья имеют в виду в это время вручить ему высший орден Польской Народной Республики - орден Грюнвальда (телеграмма совпосла № 157 от 7. VI. 61 г.).

МИД СССР полагал бы целесообразным удовлетворить просьбу Политбюро ЦК ПОРП, дать согласие на поездку тов. Гагарина Ю.А. в Польскую Народную Республику на празднование 17-й годовщины ПНР сроком на 4 дня, а также разрешить тов. Гагарину Ю.А. принять польский орден Грюнвальда.

Имеется предварительная договоренность о визите тов. Гагарина в Финляндию 1-2 июля и принято решение о его визите на Кубу 26 июля.

Проект постановления прилагается.

Прочту рассмотреть.

п.п. В. КУЗНЕЦОВ

• 13 • июня 1961 года

1967/ГС

Верно: Чеснок

Dy 853

к сх 1239-4¹⁰_{ед}

Секретно, Экз. № 3

Проект

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

О поездке тов. Гагарина Ю.А. в Польскую Народную Республику

1. В связи с просьбой Политбюро ЦК ПОРП дать согласие на поездку тов. Гагарина Ю.А. в ПНР на празднование 17-й годовщины Польской Народной Республики сроком на 4 дня.
2. Разрешить тов. Гагарину Ю.А. принять польскую награду — орден Грюнвальда.

РС

Ч. О. Чечевиц
9/1

Посольство СССР
в Австрии

" 23 " мая 1962 года
исх. № 54

ИНФОРМАЦИЯ

о пребывании в Австрии советского космонавта
Ю.А.Гагарина

Ю.А.Гагарин находился в Австрии по приглашению Австро-Советского Общества с 10 по 15 мая с.г. Австро-Советское Общество разработало обширную программу его пребывания, предусматривавшую, помимо визитов к официальным лицам, выступления на массовых митингах и собраниях в ряде городов Австрии. Друзья Общество ставили своей целью привлечь к участию в массовых мероприятиях возможно большее число населения и тем самым устроить Ю.А.Гагарину общенародный приём.

В период подготовки к приезду Ю.А.Гагарина Общество обратилось к федеральному канцлеру Австрии Горбаху с просьбой об оказании помощи в приёме советского космонавта. В частности Общество просило устроить в честь Ю.А.Гагарина торжественный обед, выделить представителя правительства для приветствия советского космонавта на аэродроме и на митинге в Штадтхалле, наградить Ю.А.Гагарина австрийским орденом, предоставить для него правительственную автомашину, а также оказать Обществу материальную поддержку для достойного приёма советского гостя.

В ответ от Горбаха было получено письмо с вежливым отказом практически на все просьбы АСО. Вопрос о награждении советского космонавта орденом был обойден, а в просьбе о материальной поддержке Обществу было отказано по "принципиальным соображениям".

С целью привлечения к участию в визите массовых организаций Общество обратилось к Объединению австрийских профсоюзов с предложением о совместных действиях, однако, по существу также получило отказ. Вместе с тем некоторые другие влиятель-

ные и авторитетные организации Австрии, как Объединение высших народных школ и Австрийская академия наук проявили большой интерес к визиту Ю.А.Гагарина и пошли на совместные действия с Обществом. Так, Объединение высших народных школ само обратилось к Обществу с предложением о проведении доклада Ю.А.Гагарина в аудитории максимум венского университета, а Академия наук устроила в честь космонавта приём, во время которого ему была вручена памятная медаль. Официальные власти Австрии, в первую очередь Президент Шерф, канцлер Горбах, вице-канцлер Питтерманн, бургомистр Вены Йонес и другие, принимая Ю.А.Гагарина у себя в резиденции, отмечали выдающееся значение подвига советского космонавта и успехи советской науки. Так, во время визита Ю.А.Гагарина к Горбаху последний заявил: "Я рад приветствовать Вас в Вене, тем более потому, что я получил приглашение от Главы Советского правительства Н.С.Хрущева посетить СССР. Советский Союз - это страна больших космических достижений. Мы, австрийцы, высоко ценим успешное развитие советской космонавтики, служащее делу мира". Горбах преподнес Ю.А.Гагарину от имени правительства специально изготовленную медаль, на которой было выгравировано по-русски: "Первому, имевшему успех, космонавту мира Юрию Гагарину от Австрийского федерального правительства. 10 мая 1962 года". Принимая довольно тепло Ю.А.Гагарина в узком кругу, австрийские руководящие деятели в то же время избегали участия в массовых мероприятиях, посвящённых Ю.А.Гагарину, за исключением митинга Общества в Линце, на котором председательствовал заместитель главы правительства Верхней Австрии И.Блёхль (член АНП).

Австрийская пресса, за исключением коммунистической, старалась фактически замолчать визит Ю.А.Гагарина. Только в результате принятых Посольством СССР мер, в день приезда Ю.А.Гагарина в основных венских газетах появились большие статьи (правда, не на первых страницах), посвящённые советскому космонавту. На следующий день многие газеты поместили

(опять же на первых страницах) фотоснимки и репортажи о пребывании Ю.А.Гагарина в Вене. Наибольшее внимание при этом газеты уделили выступлению космонавта на пресс-конференции в клубе "Конкордия", отмечая большое остроумие и чувство юмора Ю.А.Гагарина при ответах на каверзные вопросы журналистов. В последующие дни газеты практически прекратили освещать пребывание советского гостя, полностью замалчивая сердечность и дружелюбие, которые проявляли многие австрийцы к первому в мире космонавту. Найдя место на своих страницах для сообщения о незначительной поломке одной из машин, сопровождавших Ю.А.Гагарина, газеты полностью обошли молчанием такие важные мероприятия, как массовые митинги в Вене, Граце, Линце и других городах Австрии, в которых участвовали многие тысячи людей. Некоторые газеты не обошлись и без прямых выпадов в адрес космонавта, называя его визит в Австрию "пропагандистским турнэ" или же публикуя недружелюбную карикатуру ("Ди Прессе" от 12.У.62 г.) Почти вся венская пресса опубликовала текст письма так называемого центрального комитета Объединения учащихся высших школ Австрии с протестом против выступления Ю.А.Гагарина в венском университете, ибо, как утверждается в этом письме, "визит Ю.А.Гагарина служит в меньшей степени научным, а гораздо в большей степени пропагандистским целям атеистического и коммунистического правительства СССР".

Несмотря на сдержанное отношение австрийских правящих кругов к визиту Ю.А.Гагарина и замалчивание визита прессой, пребывание советского космонавта в Австрии прошло хорошо. Программа пребывания, разработанная Обществом, предусматривала проведение ряда митингов и массовых встреч с населением, которое повсюду сердечно приветствовало советского гостя. Большим митингом австро-советской дружбы явился вечер, устроенный Обществом в помещении Штадтхalle, из котором присутствовало свыше 10 тыс. человек. Несмотря на протест Объединения учащихся высших школ, выступление Ю.А.Гагарина в венском университете, а также его ответы на многочисленные вопросы неоднократно прерывались аплодисментами большинства присутствовавших. Следует упомянуть, что ректор университета проф.

Арнольд пришёл на доклад Ю.А.Гагарина, чтобы лично приветствовать советского космонавта.

Несколько напряженной для самого Ю.А.Гагарина, но полностью себя оправдавшей в политическом отношении явилась организованная Обществом поездка в г.Грац с остановками для приветствий и выступлений в гг.Мёдлинге, Трэйзкирхене, Винер Нойштадте, Нойкирхене, Капfenберге и Леобене. Повсюду в этих городах Ю.А.Гагарину была устроена торжественная встреч (с духовыми оркестрами); его приветствовали члены магистратов главе с бургомистрами; городские площади перед ратушами, где проходили эти встречи, были запружены народом (несмотря на дождь, ливший весь день), ответные выступления космонавта воспринимались исключительно тепло. Также тепло прошли выступления Ю.А.Гагарина на массовых митингах в Линце, Граце и Санкт-Пёльтене.

По мнению друзей, пребывание Ю.А.Гагарина прошло хорошо и оказалось значительную помощь прогрессивным организациям Австрии в их работе. Визит явился самым крупным массовым мероприятием этого года, проведенным Австро-Советским Обществом. Он позволил всколыхнуть ряды низовых организаций АСО и привлечь их к активной работе по подготовке визита. Приезд Ю.А.Гагарина по приглашению Общества в значительной степени повысил авторитет Общества и его известность среди населения а также позволил Обществу укрепить свои контакты с официальными властями Австрии.

Вместе с тем друзья считают, что при наличии более длительного срока на подготовку мероприятий с участием Ю.А.Гагарина, его пребывание прошло бы значительно лучше и принесло бы ещё большую пользу.

Представитель Союза Советских
Обществ дружбы в Австрии

И. Ведеников
(И. Ведеников)

Отн. 5-ЭИЗ.ТН

1- СОД

2- Зео

3- Мин-во обороны СССР

4- ГККС

5- в дело

23.У.62

П Р О Г Р А М М А
ПРЕБЫВАНИЯ В АВСТРИИ Ю.А.ГАГАРИНА

- 10 мая 9.55 - прибытие на аэродром Швехат
 II.00-II.10 - интервью корреспонденту газеты "Нойес Эстеррейх"
 II.30 - визит к Шерфу
 II.50 - визит к Горбаху и Питтерманну
 I2.I5-I3.30 - пресс-конференция в клубе "Конкордия"
 I4.00-I4.25 - визит к Йонасу
 I4.30 -
 I6.00 - обед в ресторане "Ратхаузкллер" (дан Президиумом АСО)
 I6.15 - возложение венка у памятника советским воинам на Шварценбергплатц
 I6.30-I6.40 - выступление по радио
 I6.40-I8.00 - отдых в "Империале"
 I8.00 - съемка для телевидения (передача состоялась I2 мая)
 I9.00 - посещение Венской оперы ("Аида")
- II мая 8.00 - выезд на машине в Линц
 I2.00 - визит к главе правительства Верхней Австрии Гляйснеру (присутствовали члены правительства Блёхль, Демут и др.)
 I2.30 - визит к вице-бургомистру Линца Гриллю (присутствовали члены магистраты)
 I3.00-I4.10 - обед в ресторане на горе Пёстлингберг, интервью корреспонденту радио
 I4.30-I6.30 - посещение ФЕСТА
 I6.30-I9.50 - поездка в Зальцкаммергут
 20.00 - массовый митинг в городском спортзале
 21.30 - присутствие на приеме, устроенном верхнеавстрийским правительством совместно с магистратом Линца
- I2 мая 8.40- 8.50 - прием Ю.А.Гагарином делегации Союза демократических женщин Австрии
 8.50- 9.00 - прием Ю.А.Гагарином делегации КПА
 9.00 - выезд в Маутхаузен
 9.30-I0.30 - возложение венка в Маутхаузене
 I2.00-I2.45 - прием в магистрате и выступление на массовом митинге на городской площади С.-Пёльтена
 I3.45 - приезд в Вену

14.00-15.00 - обед
 15.00-16.45 - отдых в "Империале"
 17.00-17.30 - визит к главе правительства Нижней Австрии Фиглю
 (присутствовало большинство членов правительства)
 18.00 - массовый митинг в Штадтхалле
 20.00 - выступление в Венском университете
 22.00 - присутствие на приеме в Посольстве по случаю пребывания делегации КПСС

13 мая

9.00	- отъезд на машине в Грац
9.30-10.00	- митинг в Мёдлинге
10.15-10.30	- краткая остановка в Трайзкирхене для приветствия
11.30-12.30	- митинг в Винер-Нойштадте. Обед у бургомистра
14.00-15.00	- митинг в Нойкирхене
16.30-17.15	- митинг в Капfenберге
17.45-18.30	- митинг в Леобене
20.00	- митинг на городской площади Граца
20.30	- коктейль у бургомистра Граца Шербаума
22.00	- прием у главы правительства Штирии Крайнера

14 мая

8.00	- выезд из Граца в Вену (прибытие в Вену в 11.00)
11.00-12.30	- отдых в "Империале"
12.40	- визит к Дриммелю
13.00	- обед у Дримеля
15.00	- прием в Академии Наук Австрии
16.15-17.00	- раздача автографов в книжном магазине "Херцог"
17.15-18.00	- раздача автографов в издательстве "Глобус"
18.00-18.45	- встреча с работниками ЦК КПА и издательства "Глобус"
20.00	- прием в Посольстве СССР

15 мая

10.00-10.45	- прощальная встреча в АСО
12.00	- отлет в Москву.